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Einladung zu einem Besuch der volkskundlichen Sammlung in Wagersrott am Montag, den 12. August 2019
Der Verein für Busdorfer Geschichte e.V. lädt seine Mitglieder und Gäste ein zu einem Besuch der volkskundlichen Sammlung in Wagersrott bei Frau Gretchen Bartel ein.

Der Treffpunkt für die gemeinsame Anreise am Montag, den 12. August 2019 um 11.00 Uhr, ist der Parkplatz beim Feuerwehrgerätehaus. Von dort aus fahren wir dann gemeinsam mit Pkw zunächst nach Brarupholz zur Gaststätte Pfefferkorn. Dort wollen wir gegen 12.00 Uhr zu Mittag essen. Die Kosten betragen   15,00   Euro  für ein Schnitzelessen incl. Nachtisch.

Danach geht es dann eben um die Ecke zu Frau Gretchen Bartel. Dort erwartet uns ein alter Bauerngarten mit über 100 alten Rosensorten sowie manche alte Blume und Pflanze aus früheren Zeiten.

Natürlich werden wir auch in ihr Gebäude kommen, um dort alte Kleidung, Puppen sowie viele alte Geräte aus der Zeit vor 100 – 200 Jahren zu sehen. Die 85-jährige Gretchen Bartel gilt als Angeliter Original und wird selbst die Kleidung präsentieren. Ein Leckerbissen für die Damen (und auch für die Herren).Die Besichtigung findet ab 14.00 Uhr statt.
Um die Veranstaltung und die gemeinsame Anfahrt organisieren zu können, bitten wir um eine Anmeldung bis zum 05. August  2019 bei:Herrn Dieter Henningsen (Tel.: 32205), bei Herrn Jürgen Clausen (Tel.: 37297) oder bei Herrn Dieter Oehlert (Tel.: 34819). 

Der Museumsbesuch kostet 2,00 Euro Eintritt. Eventuell ist angedacht, nach dem Museumsbesuch noch irgendwo zu Kaffee einzukehren.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme.

