Kleingärtnerverein „Feldblume 1915“ Tempelhof

— Der Vorstand —

Aushang Nr. 12/14 






      30.07.2014
Chipkarten für  die Benutzung des Parkplatzes mit Schlagbaum am Rathaus Tempelhof

Aus gegebenem Anlass weist der Vorstand auf folgende, vom Bezirksverband der Kleingärtner e.V. Tempelhof mitgeteilte Bedingung zur Benutzung des Parkplatzes unter Verwendung einer, der Kolonie Feldblume 1915  leihweise überlassenen Chipkarte, hin :

„ Die Karte darf durch den Vorstand des
Kleingärtnervereins ausschließlich an ein Mitglied des Kleingärtnervereins ausgegeben werden, um diesem bzw. einem von ihm beauftragten Unternehmen ein sofortiges ununterbrochenes Be- bzw. Entladen von Kraftfahrzeugen  im Eingangsbereich der Kleingartenanlage zu ermöglichen. Nach Abschluss des Be- bzw. Entladens hat das Kraftfahrzeug das Gelände  sofort  wieder zu verlassen. Die vorgenannten Regeln gelten  auch für Anhänger. Zwecks Klärung eventueller Haftungsfragen sind Aufzeichnungen zu führen, aus denen hervorgeht, welchem Mitglied des Kleingartenvereins in welchem Zeitraum eine Karte überlassen wurde.“

Der Vorstand hat folgenden Unterpächtern jeweils eine Chipkarte zur Verwaltung mit der Bitte  um Beachtung der oben aufgeführten Bedingung des Bezirksverbands e.V. Tempelhof übergeben, die auch Ansprechpartner für Fahrzeuge zum Abpumpen der Abwässer aus den Parzellensammelbehältern sind:
Gfdin. Manuela Burde


(Parz.   42)

Gfd.    Thorsten Berg


(Parz.   38)
Gfd.    Klaus Seidel


(Parz. 103)

Gfd.    Dr. Peter Kowalewski
(Parz.   94)
Diese Karte wurde im Vereinshaus deponiert und steht bei begründetem Bedarf über die in der Kolonie anwesenden Vorstandsmitglieder sofort zur Verfügung.

Wir bitten um unbedingte Beachtung der Vorgaben des Bezirksverbandes,
da die Chipkarten bei Missbrauch zu anderen Zwecken eingezogen werden.

Mit Kleingärtnergrüßen

Dr. Peter Kowalewski 

                                                 RomanGrzegorz
   (1. Vorsitzender)



                                       (1.Schriftführer)                            
                               www.feldblume1915.de
